附件2
“2020湖南省高校辅导员年度人物”
推荐候选人事迹材料
	汗洒园林苦问津，倾情桃李育苗人

	[bookmark: _GoBack]傅早霞，男，1973年8月生，湖南岳阳人，中共党员，1996年6月毕业于湖南师范大学，获教育学学士学位，2010年6月获得江西财经大学行政管理硕士学位。2004年7月调入湖南科技大学，先后在土木学院、建筑学院和商学院负责学生工作。他主持省级科研项目3项、校级项目2项、参与省部级科研项目3项，发表论文10余篇。他获得湖南省高校心理健康教育先进个人、校十佳学生思想政治教育工作者、校优秀共产党员、岳阳县师德标兵等20余项。
    （一）工作理念——立德树人，发展个性，服务为基，促进学习
    傅早霞的工作理念是立德树人，以理想信念教育为核心、以爱国主义教育为重点、以基本道德规范为基础、以全面发展为目标，开展思想政治教育。“一切为了学生，为了学生的一切”，在此基础上尊重学生的个性发展，做好服务工作，整合校内外资源，通过课程、活动和服务的方式，为学生提供更多的学习支撑。我在规划学生工作过程中，把非学术性的学生活动注入学术的因素，帮助学生就所学知识进行思考；把指导学生学习作为学生工作者的重要工作内容，帮助学生全面发展。
    （二）工作特色——规范管理，文化熏陶，榜样引领，爱心育人
    学生多思想活动是商学院的特色。落实精细化管理,必须通过规范工作流程、规范工作运作、量化工作责任、监督工作评价,确保思想政治工作精确、高效、协同运行，实现思想政治工作个性化、人文化、规范化、高效化。以中国优良传统文化熏陶大学生，培养“信、善、孝、德、忠、义、仁”的优良品质，增强文化修养，提升文化内涵，深化自身内在驱动力。
  抓好典范教育，引导大学生与榜样对标，以榜样为镜，崇尚英雄、见贤思齐，争当先进、锐意进取，用严格的尺子衡量自己，用更高的标准要求自己。学生教育方法上，傅早霞通过不断实践，认识到典范引领的重要性，受此启发，“风华骄子”栏目应运而生。“风华骄子所展示的是全方位的人才，它能够对学生三观有一个潜移默化的引领作用。”傅早霞说道，为此他循着“三全育人”的标准找到了一批批青年才俊，在与其沟通之后，傅早霞指导宣传报道中心与网络部两个部门对其进行新闻采写和视觉设计以提高影响效果。
    正如傅早霞创建风华骄子的初衷，在教育教学领域，他积极响应国家号召，将三全育人的理念坚决贯彻落实。他把立德树人当作学生工作的根本，把思想价值引领当作典范。“先做人再做事”是他的口头禅，他总是跟学生强调做人要真诚，“你付出的真心是可以被别人感受到的，也只有真心才最打动人，最能化解矛盾”。培育全方位人才是他教学的目标，他鼓励学生去全方位地发现自己，实现自己的人生价值。“在学习上，一个班级、一个专业只可能有一个第一名，但是每个同学都可以在自己喜欢、擅长的领域实现自我价值、社会价值。”他还认真给学生在实现自我价值方面提出了三个建议：第一，夯实基础。第二，抓住机遇。第三，处理好人际关系。他告诫学生个人能力是走向成功的前提，在学习期间要夯实好基础，牢固掌握科学文化知识，不断自我修炼和提升，因为“机会总是留给有准备的人”，前期沉淀，后期才会水到渠成。近几年来，商学院学生从全国自强之星到学校一年一度的“三支歌”都有他们的身影，他们的故事激发了无数学生热爱生活热爱学习励志成才。
    用爱感化学生，尊重学生、善待学生、宽容学生、理解学生、服务学生。用爱开启学生自我生成的动力、用爱鼓励学生自我进步的能力。在傅早霞同志的规划下，从面向全体的《心理活动月》到《关爱男生》等一系列活动，从《朋辈辅导》再到《解忧杂货铺》，以及面对未来自己的《心灵邮坊》，心灵关爱一直在路上，延伸到学生们最需要又最容易被忽视的每一个角落。
    (三)工作方法——抓队伍，搭平台，树目标，守习惯
    16年来，傅早霞同志工作思路主要有以下四个方面。
    1.以学生党建和思想政治工作为核心，抓好四支队伍
    坚持以德为先和育人为本，完善学生党建和思政工作机制，着力建设爱岗敬业的辅导员队伍、乐于奉献的班主任队伍、作风严谨的学生骨干队伍和关爱母校的校友队伍，把服务学生、关爱学生、引导学生与加强和改进学生思想政治教育有机结合起来，提高工作实效。成为两个学院的副书记以来，傅早霞所带领的学生工作团队一共有26人，他们都以不同的形式在自己的工作上爱岗敬业，积极进取，其中有6位同志在读博或是博士已毕业，有9位同志已进入其他岗位为学校服务，今年的辅导员技能大赛获全校团体第二名；16年以来，傅早霞同志都亲自任命各位班主任，个别没有人愿意当班主任的专业，傅书记都是亲自去请有责任心的老师出任班主任，每年迎新家长会、新生军训、贫困生资格认定和奖助学金的评定以及最后的校企共建和就业分配等事情，傅早霞同志都亲自邀请每一位班主任到场，让每位学生既有一位知心的辅导员又有一位贴心家长；学生骨干是精英与示范效应，16年来，傅早霞同志利用自己教育学专业背景和特有的经历与经验，精心打造了一批批的国家栋梁，他们遍及全国各地，其中有博士学位的学者10人，科级以上国家干部30余人，月入上亿的5人；“今天你们以母校为荣，明天母校以你为荣”是傅书记在每一届毕业典礼必须交待的一句，为保持良好的校友反哺母校，每年接待返校的校友不下20人次。
    2.以学生管理和学风建设为基础，搭建四个平台
    进一步完善学院学生资助、就业、心理健康教育等学生管理和服务体系，以加强班风学风建设为重点，积极搭建学生自我管理、课外实践、创新创业、课外素质教育等四个平台，有效引导学生把加强专业学习与提高实践能力和培养创新精神有机结合起来，营造良好育人氛围，提高学生综合素质，促进学生全面发展。新生团体辅导（分专业进行，朋辈辅导）和心理普查、心理健康周、健康月“解忧杂货铺”（美食广场和八区门口，累计收到800余份左右的留言）、心灵邮差（未来1年的自己或者是他人写一封信）、男生节。我们每年创新创业的学生不下10个，现在几乎全校每个学生都用来查看课表和学校新闻趣事的公众号“校园菌”就是我们17级学生谢含秋等开发的。
    3.以特色文化活动为载体，实现四个发展目标
    加强学院文化建设，发挥文化育人功能，将寝室、班级、学院三个层次和学术、专业、大众三大类型的文化建设相结合，积极组织引导学生开展特色文化活动，提高学院文化建设的思想、学术、创新、艺术品位，实现提高学生政治素养、培养学生健全人格、夯实学生专业基础和提高学生社会竞争力四大目标。2019年下半年，学院在傅早霞书记的推动下，开展了“王阳明思想研读会”、“一校一书”活动。近年来，我院本科生在学术期刊上发表文章多篇，创新思想不断在学生中涌现，学生们的艺术鉴赏力不断提升，18级学生赵某某拿了舞蹈培训师和瑜珈教练资格证，一个重点心理跟踪对象王某某现在是中国传媒大学的研究生，此刻正在小红书北京分部实习。
    4.以严谨务实的作风为保障，严守四个习惯
    坚持以人为本理念和求真务实的作风，严守创新的习惯，主动完善工作；严守热情的习惯，广泛交流工作；严守细致的习惯，不断改进工作；严守务实的习惯，狠抓落实工作。商学院学生多，傅早霞每周坚持与学生谈话至少8次，下寝2次，到课堂1次，坚持贴近学生，为学生解忧；为更好更及时帮助学生，傅早霞让学生开设了“解忧杂货铺”（美食广场和八区门口，从开设到现在收到800份左右的留言），为了指导学生站在未来的高度理性看待当下，傅书记指导学生开展“心灵邮差”（写给一年后的自己一封信），为了关爱我院小众群体的男生们，傅书记要求每年创办“男生节”。2018年1月25日，得知新疆学生家遭突变，父母不幸身亡，剩下她和妹妹两人受重伤在医院，不远千里抵达日喀则市人民医院看望了该姐妹。



