谐行奋进之路  共建暖心之家

——土木工程学院分工会申报“全国模范职工小家”材料
湖南科技大学土木工程学院分工会现有会员166人，其中女性会员44人。分工会在上级党委和工会领导下，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，认真落实新时代工会工作总要求，围绕中心、服务大局，以提升师生员工幸福感为中心，以推进基层工会规范化建设为抓手，以创建模范职工小家为切入点，充分发挥桥梁纽带作用，工会工作亮点纷呈。
一、突出政治引领，弘扬思想教育“主旋律”
组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、二十大精神，学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述和中央党的群团工作会议精神。大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，开展“五四”座谈、“七一”守初心、乡村扶贫、红色文化之旅等系列活动，践行核心价值观，引导会员听党话、跟党走，涌现出一大批先进典型。钟新谷获评“全国模范教师”“湖南省教育系统优秀共产党员”，马培源获“湖南省普通高校百名优秀大学生党员”，学院党委获评校优秀党委，学院团委获评“湖南省关心下一代委员会先进集体”“全国煤炭行业五四红旗团支部”等荣誉称号。

二、夯实工作基础，坚守组织建设“主阵地”
分工会组织机构健全，选举民主合规、职责分工明确，归档材料完善。多方筹集80余万资金建设教工之家和院史馆，咖啡书屋、文体活动室深受会员喜爱。分工会通过教代会等渠道积极为教职工发声，并设置10个工会小组增加工作渠道，广泛征询会员意见。充分利用会议、网络平台等多种形式对涉及教职工切身利益事宜进行公开。定期向全体会员汇报工作总结和阶段工作计划，近3年每年满意率达到100%，2022年荣获 “湖南省模范职工小家”称号。

三、激发队伍活力，锻造事业发展“主力军”
分工会先后以“礼赞教师 致敬模范”“立德树人 奋进担当”“不忘初心 砥砺前行”“学高为师 身正为范”等主题举办礼赞教师活动，邀请当年退休教师、入校工作整十年教师、近一年新进教师及部分学生代表参加，忆往昔峥嵘岁月，看杏坛薪火相传。分工会形成了以全国优秀辅导员皇晓东，全国模范教师钟新谷，湖南省优秀教师陈秋南，湖南省优秀硕导高文华、祝明桥，湖南省向上向善好青年曾超峰等为代表的老中青三代土木人师魂传承。
四、聚焦民生服务，抓牢关心关爱“主基调”

坚持“以人为本，温暖入心”，用真情温暖教职工的心，制定了“五必访”工作制度，切实帮助教职工解决困难，2018-2023年慰问生病住院教职工及家属97次，累计金额46500元，为特困教职工申请补助79860元。工会主动帮扶青年教师，关爱女性职工、退休教职工。近些年“三八”国际劳动妇女节，先后组织开展了省植物园踏青、参观秋瑾故居、“共读一本书”活动、女性健康知识讲座、共上一堂瑜伽课、校园夜跑、汉服校园游和梅园诗话等活动，丰富了女职工业余文化生活，展现了良好精神风貌。女职工中涌现了“全国最美家庭”聂忆华家庭、“全国社会实践优秀指导老师”王艳等优秀代表。 

五、优化人文环境，唱响团结健康“主题曲”
分工会文体活动室设置了瑜伽区、乒乓球区、跑步与健身区，设施丰富；组建了跑团社、羽毛球社、乒乓球社、篮球社、气排球社五个特色社团；积极组织参与“薪火传承·中国健康跑”（女子第2/3名）、校“团结杯”运动会（连续两年团体第一）、校“学科杯”教职工篮球赛（连续两届冠军）、校“和谐杯”教职工羽毛球赛（亚军、季军）、建党100周年教职工朗诵比赛（校一等奖）、校歌合唱比赛（校二等奖）等系列活动。通过这些活动，增强了团结协作、促进了身心健康。

六、融入中心发展，坚定建功立业“主心骨”

通过丰富活动和人文关怀，凝聚了人心，会员得以全身心投入到落实立德树人、学科建设上来。近年，学院专业建设、学科发展连续取得跨越式发展，先后获批2门国家级一流课程、2个国家一流本科专业建设点、一级学科博士学位授权点和博士后科研流动站、2个专业通过专业评估（认证）。先后培养出了国家杰出青年基金获得者张军辉、“全国抗疫先进个人”刘斌、“全国向上向善好青年”周湘虎和“中国大学生自强之星”林志、钟元钧等一批优秀校友和学生。科技成果获国家科技进步二等奖 1项、教育部自然科学二等奖 1 项、其他省部级科技进步一、二、三等奖 31 项。

近年来，土木工程学院在教学科研、学科建设、学生工作等方面取得了快速的进步，这与工会工作的卓有成效息息相关。学院分工会将一如既往积极发挥联系群众的桥梁和纽带作用，建家兴院、建家强会、建家育人，办实事、办好事，相信在全体会员的共同努力下，学院分工会各项工作将会更加暖人心，更加有成效！
